

ВАКЦИНА - ВАЖНЕЙШИЙ ИНСТРУМЕНТ В ПРОТИВОСТОЯНИИ ПАНДЕМИИ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Качество вакцин, завозимых в Узбекистан, не может подвергаться сомнению. За этим тщательно следят ответственные ведомства. Над соответствующими исследованиями работает большая группа опытных ученых-эпидемиологов. Ко всему прочему наше государство имеет опыт разработки вакцин. Да и в целом у нас на высоком уровне налажена деятельность фармацевтической отрасли: мы выпускаем некоторые препараты, не производящиеся даже в развитых странах мира.

Наиболее востребованная вакцина среди узбекистанцев - препарат, разработанный отечественными учеными совместно с китайскими коллегами. Вакцина носит название ZF-UZ-VAC2001. Это рекомбинантная вакцина, принцип которой заключается в том, что шип коронавируса напрямую вводится в организм человека, после чего начинается выработка антител. Этот метод позволяет избежать побочных симптомов за счет того, что задействован только поверхностный белок вируса. В Узбекистане созданной по такому типу вакцины прививаются новорожденные против гепатита. По этой технологии также получены вакцины против менингококковой и пневмококковой инфекций, а также папилломавируса человека.

В связи с разбушевавшимся по миру омикронное население стало чаще задаваться вопросом о том, эффективна ли вакцина от коронавируса нового штамма. Так, первый заместитель министра инновационного развития Республики Узбекистан, директор Центра передовых технологий при Мининноваций Шахло Турдикулова заявила: бустерная доза ZF-UZ-VAC2001

также на сто процентов защищает от омикрона. Оказалось, что узбекско-китайская вакцина по итогам проведенных исследований продемонстрировала отличные результаты в отношении нового штамма коронавируса.

Вопрос действия вакцин на омикрон поднимала также Всемирная организация здравоохранения. Существующие вакцины, как сообщает ВОЗ, доказали свою эффективность против выявленных к настоящему моменту мутаций с точки зрения тяжести течения заболевания и госпитализаций, и пока нет причин ожидать, что с омикроном будет иначе.

Омикрон стремительно распространяется по миру. Так, новая мутация уже зафиксирована более чем в 120 странах мира, в том числе и в Узбекистане. В связи с этим правительством принято решение усилить карантинные меры. Наиболее эффективным способом предотвратить сильный рост заболеваемости является массовая иммунизация. Процесс вакцинации продолжается во всех регионах страны. Не теряет актуальности вопрос соблюдения масочного режима и социальной дистанции. Несмотря на то, что человечество уже привыкло к новым реалиям, бдительность и контроль за собственным здоровьем все еще остаются основой и гарантией завершения глобальной пандемии.

Чтобы попасть внутрь организма и начать свою разрушительную деятельность, коронавирусу нужен белок на поверхности клетки. Судя по всему, инфекция в качестве ворот использует рецептор ACE2. Поэтому у детей страдают чаще только верхние дыхательные пути. Это объясняет, почему симптомы у зараженных коронавирусом больше напоминают простуду. Уберечься от заражения можно также путем соблюдения профилактических мер. Все еще следует избегать по

возможности массового скопления людей, использовать средства индивидуальной защиты, мыть своевременно руки и соблюдать правила личной гигиены. Особое внимание медики призывают уделять детям и пожилым.

Основная причина роста числа зараженных - недисциплинированность и безответственность некоторых граждан, а также отказ от вакцинации. 13 января у 824 человек в нашей стране был диагностирован коронавирус. В связи с ростом числа зараженных Министерство здравоохранения Республики Узбекистан призвало работодателей обеспечить вакцинацию всех своих сотрудников от COVID-19 в срочном порядке. Как следует из сообщения ведомства, согласно статье 113 Трудового кодекса, работодатель имеет право отстранить непривитого сотрудника от работы. В связи с этим требуется обеспечить вакцинацию сотрудников от коронавируса до 20 января 2022 года, а также принять меры по недопущению на работу тех, кто не прошел вакцинацию без уважительной причины.

Вакцинация - единственный способ остановить заболеваемость. При этом уместны вопросы и обеспокоенность людей. Однако ученые и медики готовы заверить граждан: в любом современном государстве, включая Узбекистан, действуют регулирующие органы, в функции которых входит обеспечение контроля за эффективностью вакцин до начала широкого применения. Всемирная организация здравоохранения в глобальном масштабе осуществляет контроль за ходом вакцинации. Вакцина от COVID-19 является самым важным средством, которое в сочетании с эффективным тестированием и существующими мерами профилактики поможет взять пандемию коронавируса под контроль.



Социальный срез

Республиканский центр изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр» провел социологический опрос с целью выявить отношение узбекистанцев к службе в армии и профессии военного. В нем приняли участие жители всех регионов республики, мужчины и женщины, молодежь и старшее поколение, представители разных профессий.

Опрос показал, что в общественном сознании сформировалось представление о Дне защитников Родины как о государственном празднике, который является символом мужества и преданности Отчеству и отмечается узбекистанцами с гордостью и уважением ко всем защитникам, к тем, кто сегодня стоит на страже рубежей Республики Узбекистан, несет службу на своих боевых постах, настоящим патриотам и верным сынам нашей Родины. Граждане высказали мнение, что в этот день принято поздравлять мужчин всех профессий и возрастов.

Во все времена отвага, героизм и доблесть являлись неотъемлемой частью многовековой истории узбекского народа. И День защитников Родины, по мнению респондентов, призван напомнить каждому из нас о гражданском долге и высоком предназначении настоящих мужчин - обеспечивать мир и согласие.

Защита Родины всегда была почетной и ответственной миссией каждого мужчины. Абсолютное большинство узбекистанцев независимо от пола, возраста и социального статуса убеждены, что служба в Вооруженных Силах является священным, патриотическим долгом.

По мнению респондентов, служба в армии - важнейший этап в биографии. Именно там юноши проходят школу жизни, позволяющую им не только укрепить физические силы и повзрослеть, но и стать уверенными, самостоятельными, независимыми, приобрести массу полезных навыков и получить шанс проявить себя.

Выявлено, что в обществе складывается положительный образ военнослужащего: узбекистанцы с большим уважением относятся к тем, кто, рискуя своей жизнью, несет воинскую службу и защищает мирную жизнь, спокойствие и благополучие граждан. Полученные результаты свидетельствуют о высоком социальном статусе защитника Родины.

В Узбекистане всеобщая воинская обязанность и прохождение военной службы закреплены на законодательном уровне. Всеобщая воинская обязанность заключается в обязательной подготовке молодых людей к защите страны и устанавливается в целях обеспечения комплектования

СИМВОЛ МУЖЕСТВА И ПРЕДАННОСТИ РОДИНЕ

Вооруженных Сил. Большинство опрошенных (70,7 процента) считают, что служба в армии должна быть обязательной для всех юношей.

Повышение и укрепление имиджевых характеристик Вооруженных Сил страны в обществе подтверждаются результатами опроса. Основная часть респондентов на вопрос: «Хотели бы вы, чтобы ваш сын (брат, супруг или другой близкий родственник) прошел службу в Вооруженных Силах Республики Узбекистан?» ответила положительно. Образ армии в глазах населения положительный, что свидетельствует о высоком статусе профессии военного, о том, что служба в Вооруженных Силах является престижной и способствует дальнейшему профессиональному росту молодых людей.

В ходе исследования выявлено мнение мужского населения страны о службе в ВС из числа тех, кто проходил военную службу по призыву или контракту в армии. Согласно полученным данным, большинство мужчин (97,9 процента) добровольно, по собственному желанию отдали долг Родине и прошли действительную военную службу в Вооруженных Силах страны.

Респонденты высказывали следующие мнения:

- Пошел в армию, даже несмотря на то, что в Ташкентском государственном педагогическом университете имени Низами, где я учился, была военная кафедра. Служил в сухопутных войсках, мотострелковой бригаде. Считаю, что служба в армии для каждого мужчины - это хорошая школа, получение важного жизненного опыта.

Преподаватель, г. Ташкент.

- Служил в специальном инженерно-строительном управлении МЧС. Очень признателен командирам. Во время службы получил богатый жизненный опыт и обучился многим строительным специальностям.

Предприниматель, Самаркандская область.

- Служил в войсках ПВО, вышел в отставку в звании подполковника. Служба в армии - это прежде всего дисциплина, стойкость характера и беззаветная любовь к Родине и своему народу.

Пенсионер, г. Карши.

- Не поступил в институт и пошел в армию. Демобилизовался в звании сержанта. Затем окончил медицинский, работаю по специальности. Отношения с сослуживцами складывались хорошо. Выполнять боевые задачи приходилось под пальцем солнца, в полной амуниции.

Очень ценю армейский опыт, и если возникнет необходимость, пойду служить еще раз. Каждый мужчина должен отдать свой гражданский и сыновний долг Родине. Когда мои сыновья вырастут, обязательно будут служить в Вооруженных Силах. Мой прадед служил, воевал, дошел до Германии в 1945 году, дед и отец тоже служили.

Врач, г. Бухара.

Опрос показал, что личный опыт службы в Вооруженных Силах страны воспринимается как положительный и полезный. По мнению респондентов, служба в армии приносит огромную пользу юношам, открывает для них новые перспективы и возможности, позволяет найти верных и преданных друзей, повзрослеть и стать более ответственными и дисциплинированными, учит быть стойкими и мужественными, преданными Родине. Армейская дисциплина позволяет сделать из юношей настоящих мужчин, готовых отвечать за свои поступки и способных при необходимости защитить свою Родину.

По мнению респондентов, во время прохождения службы молодые люди меняются не только духовно, но и физически, становятся сильными, выносливыми; ежедневные физические нагрузки, занятия спортом, сбалансированное полезное питание и неукоснительное соблюдение распорядка дня способствуют укреплению организма. Участники опроса считают, что для многих служба в армии становится первой ступенью в создании карьеры военного, пожарного, сотрудника МЧС или УБДД.

В целом результаты опроса общественного мнения показали, что День защитников Родины - важная дата для узбекистанцев, он воспринимается гражданами в качестве одного из главных праздников современного Узбекистана, символа мужества, патриотизма и верности своей стране и народу. Соотечественники гордятся тем, что в республике создана современная, независимая армия, обеспечивающая независимость и безопасность страны и защищающая территориальную целостность нашего государства и мирную жизнь граждан. Участники опроса убеждены, что Вооруженные Силы Узбекистана - надежный гарант независимости нашей Родины, спокойной жизни народа и его благополучия, а также успешной реализации демократических реформ.

Подготовила Юлия Мустафина. При содействии пресс-службы РЦИОМ «Ижтимоий фикр».



Получить прививку в Узбекистане можно в пунктах вакцинации, которые действуют по всей стране, даже в самых отдаленных регионах. Для граждан доступны семь видов вакцин. Каждый из представленных препаратов прошел строгий контроль.

Экспертное мнение

ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ - ЭФФЕКТИВНОЕ СРЕДСТВО В ДОСТИЖЕНИИ ВЕРХОВЕНСТВА ЗАКОНА

Равшан Собиров. Юрист, преподаватель кафедры ТПОУ.

Изучение опыта Узбекистана и зарубежных стран в сфере формирования гражданского общества позволяет указать на следующие общие идеи и принципы: признание человека, его прав и свобод высшей ценностью; сочетание интересов человека, общества и государства; действенный общественный контроль над органами государственной власти и управления. Другими словами, эффективное решение задач демократического строительства и формирования гражданского общества, углубления рыночных реформ невозможно обеспечить без повышения политической активности населения, действенного института общественного контроля за деятельностью государственных органов.

В достижении верховенства Конституции и законов нет более эффективного средства, чем общественный контроль. Сколько бы ни старались государственные органы и должностные лица, его обеспечение возможно только тогда, когда сам народ будет нетерпим к нарушениям.

Общественный контроль - необходимое условие углубления реформ, изменения мышления людей, особенно руководителей, повышения их ответственности.

Как свидетельствует мировая практика, он способствует эффективному функционированию государства, повышает ответственность власти всех уровней, обеспечивает работу законов, уважение прав и свобод человека. Государство при помощи обратной связи с обществом берет за основу конструктивные предложения граждан и проводит в республике необходимые реформы, опираясь на их доверие и поддержку. Это способствует созданию и развитию конкурентоспособной экономики, росту жизненного уровня народа, формированию справедливого гражданского общества. В конечном итоге страна становится сильной и процветающей.

По логике общественный контроль должен осуществлять тот, кто в этом заинтересован. Поэтому в качестве субъектов общественного контроля выступают в первую очередь граждане,

институты гражданского общества, средства массовой информации, политические партии, общественные объединения, профсоюзы. Они принимают соответствующие меры по наблюдению и контролю за исполнением госорганами актов законодательства.

Правовой основой осуществления общественного контроля является Конституция Республики Узбекистан. В частности, если в статье 2 Основного Закона закреплено, что государственные органы и должностные лица ответственны перед обществом и гражданами, то статья 32 указывает: участие граждан в управлении делами общества и государства осуществляется посредством самоуправления, проведения референдумов, демократического формирования государственных органов и общественного контроля над деятельностью госорганов.

В рамках претворения в жизнь этих конституционных положений за последние три года в стране осуществлена



масштабная организационно-правовая работа. Сегодня вопросы общественного контроля регулируются более чем сотней законодательных актов и Законом «Об общественном контроле», координирующим отношения в области организации и осуществления общественного контроля над деятельностью государственных органов и учреждений.

Определены субъекты (граждане, органы самоуправления граждан, ННО, СМИ и другие) и объекты общественного контроля (деятельность госорганов и их должностных лиц). Закреплены такие его формы, как обращения и запросы в госорганы, участие в их открытых коллегиальных заседаниях, общественные обсуждения и слушания, мониторинг, экспертиза, а также заслушивание информации должностных лиц госорганов, и другие.

В частности, в Законе «О государственной молодежной политике» закреплены положения об осуществлении общественного контроля за исполнением законодательства,

реализацией государственных и территориальных программ в области молодежной политики.

Осуществление общественного контроля за соблюдением социально-экономических прав граждан определено в новой редакции Закона «О Торгово-промышленной палате Республики Узбекистан».

Кроме того, Закон «Об охране труда» (новая редакция) гарантирует общественный контроль, устанавливая дисциплинарную, административную или уголовную ответственность за препятствие деятельности представителей органов государственного и общественного надзора и контроля. А законы «Об охране природы», «Об охране атмосферного воздуха», «Об охране и использовании животного мира» (в новой редакции), «Об экологическом контроле», «О противодействии коррупции» и другие предоставляют право гражданам, общественным объединениям и трудовым коллективам осуществлять общественный контроль в соответствующих областях.

В обеспечении исполнения норм законодательства об общественном контроле важна роль образованного в мае

2018 года Консультативного совета по развитию гражданского общества при Президенте Республики Узбекистан. Основные его задачи - обсуждение актуальных проблем гражданского общества и широкой общественности, регулярное информирование лидера страны о состоянии и тенденциях развития этого сектора, проведение общественного контроля, внесение предложений по созданию благоприятных условий для расширения участия институтов гражданского общества в управлении государством.

В осуществлении действенного общественного контроля, формировании общественного мнения и укреплении гражданской позиции населения неоценимый вклад СМИ, блогеров и гражданских журналистов. Ведь именно они - зеркало общества в деле соблюдения законности.

В целом реформы, направленные на обеспечение свободы слова, развитие и укрепление роли гражданских институтов, ННО, внесли кардинальные изменения в жизнь нашего общества. Они осуществляют общественный мониторинг за состоянием правоприменительной практики в сферах защиты и обеспечения прав и свобод человека, развития малого бизнеса, частного предпринимательства и фермерского движения, исполнения государственных программ в социально-экономической и духовно-гуманитарной областях. По их итогам в представительных органах власти проводятся общественные слушания.

Важное значение в деле укрепления института общественного контроля имело принятие постановления Президента «О дополнительных мерах по повышению эффективности общественного контроля за проводимыми реформами в социально-экономической сфере, а также активности граждан в осуществлении демократических преобразований в стране» от 4 октября 2019 года.

При этом важно помнить, что госорганы призваны справедливо и объективно рассматривать критические

замечания не только в адрес граждан, но и в отношении самих себя. Решения об изменении облика наших регионов, о строительстве и благоустройстве обязательно должны обсуждаться с местными жителями, пройти общественную экспертизу.

Общественный контроль должен осуществляться в первую очередь относительно деятельности правоохранительных и контролирующих органов, стать значимым элементом обеспечения верховенства закона, прав и свобод человека. Поэтому ставится задача о том, чтобы суды и следственные органы, принимая решения по тому или иному делу, предоставляли разъяснения и правовые комментарии в ответ на коллективные обращения граждан. То есть настоящий контроль в этой сфере должен осуществляться именно народ.

Главное, важнейшим вектором государственной политики остается недопущение в какой бы то ни было форме давления на общественный контроль, нарушения законных прав населения.

Право народа осуществлять мониторинг деятельности должностных лиц и органов государства абсолютно и бесспорно. Ситуация бесконтрольности приводит к должностной вседозволенности и тотальной коррупции. Должна созреть общественная нетерпимость к этим негативным явлениям. И только осознание широкими слоями населения необходимости демократического контроля прекратит злоупотребления, эгоизм, разложение общества.

Гражданские институты, ННО должны бороться за утверждение законности. Законность - неукоснительное исполнение законов и соответствующих им правовых актов всеми органами государства, должностными и иными лицами. Это один из элементов демократии и правового государства. Вместе с тем - принцип точного и повсеместного исполнения всеми органами государства, должностными лицами и гражданами требований Конституции, законов, других правовых актов.

Поэтому каждый гражданин обязан быть проинформирован о принимаемых актах законодательства, четко понимать суть документов, особенно касающихся прав человека, прочувствовать их роль в своей жизни.